

## **Doc. RNDr. ĽUDOVÍT MIČIAN, DrSc., OSLÁVIL SEDEMDESIATKU**

Zora Machová, Jozef Minár

---

*Katedra fyzickej geografie a geoekológie, Prírodovedecká fakulta UK v Bratislave*

**Abstract:** The modern Slovak, and also Czech (Czechoslovak) geography is unquestionably distinctly influenced by Ľudovít Mičian. He has expressed himself like a remarkable and rare scientific and teaching personality during his nearly fifty year's working at the Faculty of Natural Sciences of the Comenius University in Bratislava, Slovakia. He has contributed not only to the physical geography by his innovative scientific monographs, modern university and secondary school textbooks and a lot of scientific papers specialized and research reports mainly from the sphere of complex physical geography (geoecology), metageography, pedogeography, and geomorphology. Ľudovít Mičian created a scientific school whereto many Slovak geographers claim. He works again in the last time to finish his textbook on modern geoecology.

Moderná slovenská, ale i česká (československá) geografia je nepochybne výrazne ovplyvnená pôsobením docenta Ľudovíta Mičiana. Počas svojej temer päťdesiatročnej práce na Univerzite Komenského v Bratislave sa prejavil ako ojedinelá vedecká a pedagogická osobnosť. Nielen fyzickej geografii prispel svojimi novátorskými monografickými vedeckými publikáciami, modernými vysokoškolskými učebnicami či skriptami, stredoškolskými učebnicami a veľkým množstvom vedeckých štúdií ako i odborných a výskumných správ predovšetkým z oblasti komplexnej fyzickej geografie – geoekológie, metageografie, pedogeografie a geomorfológie. Utvoril vedeckú školu, ku ktorej sa hlási mnoho súčasných popredných slovenských geografov. V poslednom čase si opäť sadá za stôl s túžbou vydať zo seba to vzácne, čo za svoj život nazbiera: dokončiť svoju prácu na skriptách z modernej geoekológie.

### **Zo životopisu**

V roku 2004 sa docent Ľudovít Mičian dožil významného životného jubilea. Narodil sa v Nových Zámkoch dňa 28. apríla 1934. Zakrátko, v roku 1936, sa presťahovala celá rodina do Trenčína, kde vyrástol, absolvoval ľudovú školu a v roku 1953 ukončil gymnázium maturitou s vyznamenaním. Už v tomto období sa v ňom prejavovali dve osobnosti – vedecká a umelecká. Veda – geografia – sa stala náplňou jeho neskoršej profesionálnej dráhy. Vzťah k hudbe, ktorej sa v rokoch dospievania intenzívne venoval, mohli jeho kolegovia i študenti obdivovať pri jeho príležitostných improvizovaných

husľových „koncertoch“ počas celej jeho plodnej profesionálnej vedeckej a pedagogickej kariéry.

V roku 1953 začal na vtedajšej Fakulte geologicko-geografických vied Univerzity Komenského v Bratislave štúdiom geografie, ku ktorej neskôr pribudla biológia. Diplomovou prácou *Geomorfológia a kvartér Bielovodskej doliny vo Vysokých Tatrách* sa pod vedením profesora M. Lukniša zameril na **geomorfológiu**. Štúdium absolvoval v roku 1958 s vyznamenaním. Po jeho skončení nastúpil (dňa 1. augusta 1958) na menovanej fakulte na Katedru fyzickej geografie ako asistent geomorfológie u profesora Lukniša. V rekordne krátkom čase – za dva roky a sedem mesiacov (1961 až 1964) – ukončil internú aspirantúru obhajobou kandidátskej dizertačnej práce *Vplyv geomorfologických pomerov na charakter pôdneho krytu* pod vedením prof. Lukniša a získal diplom kandidáta vied – CSc. V tom čase sa **geografii pôd** v rámci celej ČSSR nevenovala ešte žiadna pozornosť. V roku 1967 nadobudol titul doktora prírodovedy – RNDr. V tom istom roku sa habilitoval prácou *Pôdnogeografická regionalizácia Slovenska* a stal sa docentom pre odbor **geografia**. Koncom roka 1994 mu bol udelený diplom doktora geografických vied – DrSc. – a to z problematiky u nás novej, **metavednej**. Témou jeho doktorskej práce boli *Metavedné problémy geografie a krajinskej ekológie*. Na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave pôsobil nepretržite až do svojho odchodu do dôchodku koncom roka 2002.



Docent Ľudovít Mičian na jednej z mnohých terénnych vychádzok, ktoré s obľubou organizoval pre svojich žiakov a kolegov

## Prínos vede

Veľmi bohaté sú výsledky vedeckej práce docenta Ľudovíta Mičiana. Osobitne vyzdvihneme aspoň niektoré z nich.

Už jednou zo svojich prvých štúdií, príspevkom „Niekoľko poznámok k prelomu Hornádu v Stratenskej hornatine a morfológii jeho okolia“ (1962), významne posunul dopredu **geomorfologické mapovanie vo veľkých mierkach**, a to najmä v metodike mapovania svahov (stráni), t. j. foriem, ktoré na väčšine územia plošne silne dominujú. V tejto práci bola po prvý raz pri mapovaní (vo veľkých mierkach) systematicky stanovená **genéza a vek svahov** adekvátne k ostatným formám georeliéfu. Predtým sa v rámci svahu mapovalo buď jeho geologické zloženie, resp. sklon alebo len typ georeliéfu, ku ktorému patril súbor svahov. Práca prispela k obohateniu geomorfologického mapovania vo veľkých mierkach, a to nielen u nás.

Svojou kandidátskou dizertačnou prácou „Vplyv geomorfologických pomerov na charakter pôdneho krytu“ (publikovaná v roku 1965) rozvinul docent Mičian v tej dobe len v zárodku existujúcu **geografiu pôd – pedogeografiu**. Hlavným prínosom práce bolo prepojenie geomorfologických poznatkov s pedologickými a pedogeografickými. Mala význam nielen teoretický – priniesla nové všeobecné poznatky o vzťahoch georeliéfu a pedosféry, ale i praktický – prehĺbila metodiku mapovania pôd a štúdia štruktúry pôdneho krytu. Možno povedať, že sa ňou založila slovenská (a vlastne aj československá) **pedogeografická škola**, ktorá tvorila dôležitý prípravný krok k vzniku **komplexnej fyzickogeografickej, dnes geoeologickej školy**. Výsledky tejto práce využívali naši i zahraniční (najmä nemeckí) pôdoznalci a pedogeografi a práca je plne porovnateľná so svetovými dobovými monografiami, na ktorých vyrástol moderný, úspešne sa rozvíjajúci prúd interakčných, na pôdu a georeliéf zameraných štúdií.

Už v tejto práci ako i v článku „Dva druhy výškovej pásmovitosti pôd v strednej Európe so zvláštnym zreteľom na územie Slovenska“ (spoluautor Z. Bedrna, 1964) nachádzame základy novej, docentom Mičianom autonómne objavenej a neskôr opísanej pedogeografickej zákonitosti, tzv. **predhorskej zonálnosti** v strednej a juhovýchodnej Európe. Detailne ju charakterizujú najmä dve jeho neskoršie práce: „K otázke predhorskej (prihorskej) zonálnosti pôd so zvláštnym zreteľom na strednú a juhovýchodnú Európu“ (1967) a „K voprosu o počvenno-geografických zakonomernost'jach v Srednej i Jugovostočnoj Jevrope“ (1967, spoluautor Z. Bedrna). K problematike sa po rokoch vrátil v prácach „Renesancia problému predhorskej zonálnosti pôd (prírodného prostredia) v nížinách Slovenska“ (spolu so Z. Bedrnom, 1990) a „Nová koncepcia vertikálnej zonálnosti pedosféry Slovenska a jej kritika z komplexných pozícií“ (1992).

Nadväzne sa docent Mičian venoval zákonitostiam priestorovej diferenciacie pedosféry s osobitným zreteľom na územie Slovenska. Viaceré tieto práce (napr. „K otázke **pôdnogeografických zákonitostí** so zvláštnym zreteľom na územie Slovenska“, 1965, a i.) sa využívali aj pri komplexnom pôdoznaleckom prieskume pôd Československa.

Štúdia „Geografia pôd – jej postavenie, obsah a definícia“ (1969) odštartovala novú orientáciu v slovenskej i v československej geografii a to **metavedný smer**. Uvedená štúdia sa nezaobrá pedogeografickou situáciou konkrétneho územia, ale vedeckými disciplínami, v tomto prípade pedológiou, fyzickou geografiou, geografiou pôd a ich **vzájomnými vzťahmi**. Na ňu nadväzujú ďalšie metavedné práce, napr.: „Nejednotnosť názorov na systém fyzickogeografických vied“ (1971); „How to understand the contemporary physical geography?“ (1977); „Synthetizing, integrating directions in the landscape research and their position in the system of geographical sciences“ (1979),

týkajúce sa pozície a úloh fyzickogeografických alebo im blízkych disciplín, ich vzájomných vzťahov a následne i celého systému fyzickogeografických vied.

Neskôr docent Mičian rozvinul metageografickú problematiku na celý **systém geografických vied**, a to napr. v prácach: „Problém chápania systému geografických vied“ (1983); „The system approach to the landscape and the sciences realizing it with a special aspect to the system of geographical sciences“ (1983); „Syntetizujúce, jadrové disciplíny geografie a ich pozícia v systéme geografických vied“ (1983) a po dlhšom odstupe v štúdiu „Nový variant systému geografických vied a rôznej stupeň ich rozvinutosti“ (2000).

Nástupom a rozvojom krajinnej ekológie v stredoeurópskej i anglicky písanej literatúre sa ukázala potreba novo definovať **krajinnú ekológiu**. Na zakladajúcej konferencii International Association for Landscape Ecology (IALE) v roku 1982 v Piešťanoch predstavil L. Mičian jej nové poňatie. Zverejnené bolo o dva roky neskôr v článku „Pokus o novú definíciu krajinnej ekológie (geoekológie)“ (1984), ktorý mal široký ohlas v medzinárodnej i československej literatúre. Rýchle sa rozvíjajúcej krajinnej ekológii venoval pozornosť aj neskôr. Osobitný zreteľ bral predovšetkým na jej vzťahy ku geografii. Vyjadrujú to jeho práce: „Some problems concerning conception of landscape ecology“ (1988); „O dôležitosti tak ekologickeho, ako aj geografickeho myslenia pri štúdiu systému prírodné prostredie – spoločnosť“ (1989); „The landscape ecology – the integration of the geographical and ecological approach in the research of landscape environment“ (1993).

V rámci metavednej problematiky riešil tiež **vzťahy medzi geografiou, fyzickou geografiou, krajinnou ekológiou a geoekológiou** v príspevkoch „Landscape ecology and geoecology – the theoretical-methodological basis for carrying capacity, ecological network and other supports for environmental management“ (1995); „Geoekológia a fyzická geografia“ (1996); „Geografia, fyzická geografia, krajinná ekológia, geoekológia: ich interpretácie a funkcie“ (1999).

Nemenej veľkú pozornosť venoval tiež **pozícii geografie v systéme vied a jej vnútornej štruktúre**. Svedčia o tom práce „Problém pozície geografie v systéme vied“ (1988) a „Hľadanie pozície geografie v systéme vied a jej vnútornej štruktúry (1989).

V súvislosti s renesanciou **regionálnej geografie** v medzinárodnej literatúre venoval Ľudovít Mičian pozornosť i tejto „vrcholovej“ geografickej disciplíne, a to v prácach „Position of regional geography within the system of geographical sciences“ (1996); „K problematike regionálnej geografie a jej vzťahov ku krajinnej ekológii“ (1996); „The function of the regional geography and landscape ecology in regional and sustainable development“ (1998) a „Vhodným systémom geografických vied k pokroku v regionálnej geografii“ (2000).

Akousí „syntézou“ metavedných štúdií a etablovaním **metageografie** v slovenskej literatúre je práca „Problémy metageografie a metakartografie vo svetle východo- a stredoeurópskej literatúry“ (1995).

V druhej polovici deväťdesiatych rokov 20. storočia docent Mičian zovšeobecnil výsledky dlhodobého štúdia systémov fyzickogeografických vied v rôznych krajinách. Dospel pritom k záveru, že **svetová fyzická geografia sa v podstate vyvíja v dvoch hlavných prúdoch** (konceptiách) a preferenciu stredoeurópsko-východoeurópskeho, odvíjajúceho sa od A. von Humboldta a V. V. Dokučajeva, v ktorom sa vyvíja i naša fyzická geografia, zdôvodňuje v prácach „O dvoch základných konceptiách fyzickej geografie vo svetovej literatúre (1997); „Vývoj chápania fyzickej geografie na Slovensku a jeho začlenenie do medzinárodného kontextu“ (1998) a „Dva prúdy fyzickej geografie v medzinárodnej literatúre“ (1998).

V minulosti venoval L. Mičian svoju pozornosť tiež **terminologickým otázkam**, ktoré vznikajú pri výskume krajiny najmä v interdisciplinárnej spolupráci geografických a neogeografických vied (o. i. práca „O niektorých termínoch a pojmoch používaných pri výskume geografickej krajiny“, 1975). Svojim novším príspevkom „Niektoré problémy terminológie a chápania mokradí (wetlands) na území Slovenska“ (2001) sa dotkol terminológie v špecifickej aktuálnej krajinárskej oblasti.

Na základe početných metavedných štúdií docent Mičian formuloval obsah a zameranie niektorých nových analytických fyzickogeografických disciplín: **zoogeografie**, **morfogeografie** a najmä **litogeografie**. Litogeografiu prvýkrát avizoval už vo svojom systéme geografických vied uverejnenom v roku 1971 a podrobne analyzuje jej funkciu viackrát neskôr, naposledy v článku „To the problem of lithosphere analysis from geographical point of view“ (spoluautorka M. Bizubová, 1993). Ťažisko fyzickej geografie je v jeho systéme fyzickogeografických vied prenesené do jej centrálnej časti – do **komplexnej fyzickej geografie**, viacerými autormi zvanej **geoekológia**. Tento smer má mimoriadne dobré uplatnenie v súčasnej environmentálnej praxi a to napríklad v rámci štúdia ochrany a plánovania krajinného prostredia, procesu posudzovania vplyvov na životné prostredie (EIA), tvorby územných systémov ekologickej stability (ÚSES) atď. Poukazujú na to o. i. aj práce „Tri pohľady na geotopy a na metódy ich mapovania ako základ krajinného plánovania vo veľkých mierkach“ (1999); „Three views on geotops and methods of their mapping as a base for landscape planning on large scales“ (2000); „Ekotopy – základné „stavebné kamene“ prírodného prostredia spoločnosti a niektoré operácie v súvislosti s nimi“ (2001), ako i príslušné kapitoly monografie „Geoekologický (komplexný fyzickogeografický) výskum a mapovanie vo veľkých mierkach“ (Minár et al. 2001), ktorá významnou mierou reflektuje celkový prínos L. Mičiana ako zakladateľa komplexnej fyzickogeografickej, resp. geoekologickej školy na Slovensku a jeho chápanie fyzickej geografie a jej modernej úlohy.

Okrem metageografie, morfogeografie a litogeografie inicioval L. Mičian o niečo neskôr zavedenie ďalšej novej geografickej disciplíny do slovenskej geografie – **inžinierskej geografie**.

Popri teoretických problémoch Ľudovít Mičian nezanedbával ani **štúdium konkrétnych území** a to najmä z pedogeografického alebo komplexného fyzickogeografického (geoekologického) hľadiska. Uvedieme aspoň niektoré z prác: „Geomorfológia a kvartér Bielovodskej doliny vo Vysokých Tatrách“ (1959); „Niekoľko poznámok k prelomu Hornádu v Stratenskej hornatine a morfológii jeho okolia“ (1962); „Prehľad pôdnogeografických pomerov v rajóne VSŽ“ (1964); „Prehľadná pôdnogeografická regionalizácia Slovenska“ (1966); „Náčrt pedogeografickej regionalizácie Záhorskej nížiny“ (1971); „Základná pôdnogeografická regionalizácia strednej Európy s osobitným zreteľom na územie Slovenska“ (1971); „Hodnotenie prírodného prostredia Hornej Nitry (okr. Prievidza) z hľadiska rekreačných činností“ (1978); „Fyzickogeografická regionalizácia Borskej nížiny“ (spolu s P. Plesníkom, 1981); „Influence of the mountain ranges on spatial structure of the landscape of adjacent parts of the lowlands“ (1988); „Geoekologické (fyzickogeografické, prírodno-krajinné) komplexy východnej časti Horehronia a náčrt ich niektorých potenciálov“ (spolu s M. Zaťkom, 1990).

V posledných rokoch svojej aktívnej činnosti na Prírodovedeckej fakulte sa vrátil ku geomorfologickému mapovaniu vo veľkých mierkach, a to s úmyslom vytvoriť geologicko-geomorfologickú bázu, resp. rámec pre následné geoekologické mapovanie najmä vo veľkých mierkach, napr. v mierke 1 : 10 000 či 1 : 5 000. Výsledkom toho sú práce „Hypotéza o neogénnych geomorfologických triolách v Malých Karpatoch na území Bratislavy“ (2000); „Komplexná geomorfologická charakteristika Devínskej Kobyly“ (ide o

mapu vytvorenú spolu s J. Minárom a publikovanú v mierke 1 : 10 500 v Atlase krajiny SR, 2002) a „Príspevok k poznaniu geomorfologickej situácie Malých Karpát na území Bratislavy (v mierke 1 : 10 000)“ (2002).

Okrem vedeckých publikácií prezentoval docent L. Mičian svoje názory a myšlienky na početných vystúpeniach na konferenciách doma i v zahraničí a na univerzitách v Halle-Wittenbergu a Sofii.

Významná je i jeho organizátorská aktivita. Podieľal sa na práci Slovenskej geografickej spoločnosti pri SAV, a to ako člen jeho ústredného/výkonného výboru a tiež ako predseda jeho sekcie teoretickej geografie. Bol dlhoročným členom Vedeckej rady Výskumného ústavu pôdozvedectva a výživy rastlín, redakčných rád *Geografického časopisu*, časopisov *Acta Facultatis Rerum Naturalium Universitatis Comenianae – Geographica* a *Geografia – časopis pre základné, stredné a vysoké školy* ako i skúšobných komisií pre dizertačné a rigorózne skúšky a Slovenskej komisie geografickej olympiády. Bol tiež spolugarantom doktorandského štúdia v odbore fyzická geografia a geoeológia.

### Mimoriadne pedagogické majstrovstvo

Docent Ľudovít Mičian počas celej svojej kariéry priekopnícky, často ojedinele v rámci celého Československa, zavádzal na domovskej Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave nové prednášky. Po získaní titulu kandidáta vied v roku 1964 začal prednášať *Základy pedológie a geografie pôd*. K tejto prednáške napísal i skriptá (1977), v ktorých sú ako v jediných v bývalej ČSSR podrobne charakterizované pôdy Zeme. V roku 1965 založil a vybudoval – opäť ako prvý v Československu – prednášku *Náuka o krajine*. Aj k tejto napísal skriptá („*Náuka o krajine a starostlivosť o životné prostredie*“ v spoluautorstve s F. Zatkálíkom, dve vydania v rokoch 1984 a 1990). Prednáška sa spolu so skriptami stala základom **vedeckej školy Ľ. Mičiana založenej na pedogeografii a náuke o krajine**, t. j. komplexnej fyzickej geografii resp. **geoeológii**. Prednášku prevzali všetky geografické pracoviská na Slovensku. Výrazne tiež ovplyvnila i českú fyzickú geografiu, a to najmä na Masarykovej univerzite (vtedy Univerzita J. E. Purkyně) v Brne. V roku 1967 docent Mičian založil a rozvinul prednášku *Fyzickogeografická regionalizácia*, ktorá nadväzuje na *Náuku o krajine*. Tu sa položili aj teoretické základy regionalizácie, ktoré prevzali i niektorí humánni geografi. Neskôr založil a rozvinul prednášku *Teoretická geografia* (spolu s J. Krchom a J. Paulovom), po roku 1989 nasledovala *Metageografia* (ako veda o geografii), *Vybrané prednášky z geoeológie a environmentalistiky*, *Regionálna geoeológia* a *vybrané problémy životného prostredia Slovenska* (s P. Trembošom), *Nové trendy v geografii* (s kolegami z ostatných geografických katedrií na fakulte), *Regionálna geoeológia Zeme* (s M. Zaťkom) a *Inžinierska geografia* (s M. Triznom).

Dlhé roky viedol docent L. Mičian semináre, bol vedúcim prác mnohým študentom v rámci študentskej vedeckej odbornej činnosti/študentskej vedeckej konferencie, viedol desiatky diplomantov a aspirantov/doktorandov, ktorých neúnavne uvádzal do terénu vo všetkých kútoch Slovenska. Dvadsaťpäť rokov odborne na vysokej úrovni zabezpečoval geografické exkurzie po Slovensku ako i výmenné praxe študentov do zahraničia, najmä do bývalej Nemeckej demokratickej republiky a Bulharska.

Veľkou mierou sa docent Mičian podieľal na tvorbe najrôznejšej študijnej literatúry. Je spoluautorom dvoch československých vysokoškolských učebníc fyzickej geografie („*Základy fyzickej geografie*“, 1982, a „*Fyzická geografia II*“, 1986), viacerých učebných textov – skript – (vydané v rokoch 1977, 1981, 1984, 1984 + 1990 a 1986) ako i

pomôcok. Významná je tiež jeho tvorba študijných textov pre stredoškolských učiteľov ako i značný podiel na tvorbe moderných gymnaziálnych učebníc geografie – dvakrát viedol kolektív autorov učebnice pre 1. ročník. Prvá (prvé vydanie z roku 1984) sa preložila do češtiny, maďarčiny a ukrajinčiny a druhá (prvé vydanie z roku 1993) do maďarského jazyka a používa sa dodnes. Viacerými časťami tiež prispel k tvorbe súčasnej gymnaziálnej učebnice pre 4. ročník (prvé vydanie 1984).

S menom doc. Ľudovíta Mičiana sa spája veľká a predovšetkým veľmi kvalitná práca v prospech slovenskej geografie. Je nepochybne mimoriadnou vedeckou osobnosťou, ktorá sa výrazne podieľala na formovaní slovenskej geografie druhej polovice 20. storočia. Spája sa s ním však aj obraz charakterného otvoreného človeka, vynikajúceho spoločníka, učiteľa, kolegu a priateľa. Je a veríme, že ešte dlho bude prítomný v našej geografickej obci nielen vykonanou prácou, ale i svojou nezameniteľnou osobnosťou.

### Zoznam publikovaných prác doc. RNDr. Ľudovíta Mičiana, DrSc. (september 2005)

1959	MIČIAN, Ľudovít: Geomorfológia a kvartér Bielovodskej doliny vo Vysokých Tatrách. In: <i>Acta geologica et geographica Universitatis Comenianae, Geographica</i> , Nr. 1, Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1959. s. 85-130 + 1 príl.
1960	MIČIAN, Ľudovít: Shapley Harlow: Izmenenie klimata, Izdatelstvo innostrannoj literatury, Moskva 1958. In: <i>Geografický časopis</i> , roč. XII, 1960, č. 2, s. 156-158. – Recenzia. MIČIAN, Ľudovít: Andské puny. In: <i>Naša veda</i> , roč. 7, 1960, č. 8. MIČIAN, Ľudovít: Žijeme v medziadovej dobe? In: <i>Príroda a spoločnosť</i> , 1960, č. 23.
1962	MIČIAN, Ľudovít: Niekoľko poznámok k prelomu Hornádu v Stratsenskej hornatine a morfológii jeho okolia. In: <i>Geografický časopis</i> , roč. XIV, 1962, č. 1, s. 57-70. MIČIAN, Ľudovít: J. M. Zabelin: Teorija fizičeskoj geografii, Geografiz, Moskva 1959. In: <i>Geografický časopis</i> , roč. XIV, 1962, č. 2, s. 154-157. – Recenzia. MIČIAN, Ľudovít: Kaňony a planiny Slovenského raja – ich vznik a vývoj. In: <i>Krásky Slovenska</i> , roč. 41, 1962, č. 5, s. 180-184. MIČIAN, Ľudovít: Náčrt fyzicko-geografických pomerov okresu Trenčín. In: <i>Vlastivedný obzor. Trenčín : Okresné múzeum</i> , 1962.
1963	MIČIAN, Ľudovít: K otázke pôdotvorných faktorov a podmienok. In: <i>Geografický časopis</i> , roč. XV, 1963, č. 3, s. 206-211. MIČIAN, Ľudovít: O pôdach, v ktorých prebieha illimerizácia („lessivage“). In: <i>Geografický časopis</i> , roč. XV, 1963, č. 3, s. 211-215.
1964	MIČIAN, Ľudovít; BEDRNA, Zoltán: Dva druhy výškovej pásmovitosti pôd v strednej Európe so zvláštnym zreteľom na územie Slovenska. In: <i>Geografický časopis</i> , roč. XVI, 1964, č. 1, s. 40-52. BEDRNA, Zoltán; MIČIAN, Ľudovít; TARÁBEK, Koloman: Some soil-geographical differences between the Danubian and the East Slovakian Lowlands. In: <i>Geografický časopis</i> , roč. XVI, 1964, č. 2, s. 195-203. MIČIAN, Ľudovít; KARNIŠ, Ján: A survey of the soil-geographical conditions in the region of the East-Slovakian Ironworks / Prehľad pôdno-geografických pomerov v rajóne VSŽ. In: <i>Acta geologica et geographica Universitatis Comenianae, Geographica</i> , Nr. 4. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1964. s. 125-159
1965	MIČIAN, Ľudovít: K otázke pôdno-geografických zákonitostí so zvláštnym zreteľom na územie Slovenska. In: <i>Geografický časopis</i> , roč. XVII, 1965, č. 4, s. 289-300. MIČIAN, Ľudovít: Vplyv geomorfologických pomerov na charakter pôdneho krytu. In: <i>Acta geologica et geographica Universitatis Comenianae, Geographica</i> , Nr. 5. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1965. s. 1-135. MIČIAN, Ľudovít: Prírodné pomery., Hospodársky charakter. In: HRIC, A. et al.: <i>Slovenský raj : Turistický sprievodca ČSSR (53)</i> . Bratislava : Šport, 1965. s. 9-13; 41-46. MIČIAN, Ľudovít: Klimatické pomery., Pôdne pomery. In: ĐURČEK, J. et al.: <i>Levočské pohorie – Branisko : Turistický sprievodca ČSSR (54)</i> . Bratislava : Šport, 1965. s. 12-14; 16-18.

1966	<p>MIČIAN, Ľudovít: Prehľadná pôdnogeografická regionalizácia Slovenska. In: <i>Geografický časopis</i>, roč. XVIII, 1966, č. 4, s. 296-311.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Horopis., Geologická stavba a geomorfologické pomery., Podnebie., Pôdy. In: PRUKNEROVÁ, K. et al.: <i>Kremnické pohorie – Vtáčnik – Žiar : Turistický sprievodca ČSSR (42)</i>. Bratislava : Šport, 1966. s. 7-13; 15-16.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Geologické pomery; Geomorfologické pomery., Pôdne pomery. In: MAJERSKÝ, E. et al.: <i>Štiavnické pohorie : Turistický sprievodca ČSSR (49)</i>. Bratislava : Šport, 1966. s. 7-13; 18-19.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít; PAULOV, Ján: <i>Zemepis : Základná učebnica pre vlastivedných sprievodcov B/s</i>. Bratislava : Mestský dom kultúry a osvetu, 1966.</p>
1967	<p>BEDRNA, Zoltán; MIČIAN, Ľudovít: K voprosu o počvenno-geografických zakonomenost'jach v Srednej i Jugovostočnoj Jevrope. In: <i>Počvovedenie</i>, No. 11, Moskva : Nauka, 1967. s. 42-49.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: K otázke predhorskej (prihørskej) zonálnosti pôd so zvláštnym zreteľom na strednú a juhovýchodnú Európu. In: <i>Sborník Čs. spoločnosti zeměpisné</i>, roč./svazek 72, 1967, č. 4, s. 342-354.</p>
1969	<p>MIČIAN, Ľudovít: Geografia pôd – jej postavenie, obsah a definícia. In: <i>Sborník Čs. spoločnosti zeměpisné</i>, roč./svazek 74, 1969, č. 1, s. 49-62.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: O predmete fyzickej geografie. In: <i>Zeměpis ve škole</i>, 1969/70, 5, s. 65-67.</p>
1971	<p>MIČIAN, Ľudovít: Náčrt pedogeografickej regionalizácie Záhorskej nížiny. In: <i>Geografický časopis</i>, roč. XXIII, 1971, č. 2, s. 142-145.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Nejednotnosť názorov na systém fyzickogeografických vied. In: <i>Geografický časopis</i>, roč. XXIII, 1971, č. 2, s. 156-159.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Problém zaradenia geomorfológie do systému vied. In: <i>Sborník Čs. spoločnosti zeměpisné</i>, roč./svazek 76, 1971, č. 2, s. 122-134.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Základná pôdnogeografická regionalizácia strednej Európy s osobitným zreteľom na územie Slovenska. In: <i>Problémy geografického výskumu : Zborník referátov z X. jubilejného zjazdu čs. geografov (Prešov 2. – 5. 9. 1965)</i>. Bratislava : Slovenská akadémia vied, 1971. s. 225-230.</p>
1972	<p>MIČIAN, Ľudovít: Pôdy. In: <i>Slovensko 2 : Príroda</i>. Ved. red. M. Lukniš. Bratislava : Obzor, 1972. s. 361-402.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Pôdny kryt Slovenska (mapa 1 : 1 000 000). In: <i>Slovensko 2 : Príroda</i>. Bratislava : Obzor, 1972. s. 384/385.</p>
1973	<p>MIČIANOVIČ, Jaroslava; MIČIAN, Ľudovít: Zoogeografia (geografia živočíšstva) ako analytická geografická disciplína. In: <i>Geografický časopis</i>, roč. XXV, 1973, č. 3, s. 249-259.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Beitrag zur Lösung der Problematik der Grenzen, Aufgaben und Mitarbeit mancher Wissenschaften bei der Erforschung des Naturteiles der Landschaft (der Landschaftssphäre). In: <i>III<sup>rd</sup> International Symposium "Content and Object of the Complex Landcape Research in the Protection and Formation of Human Environment" (Smolenice, ČSSR, 28. 11. – 1. 12. 1973)</i>. Bratislava : The Institute of Landscape Biology SAS, 1973.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Bemerkungen zu einigen Termini und Begriffen die bei der Landschaftsforschung benützt werden. In: <i>III<sup>rd</sup> International Symposium „Content and Object of the Complex Landcape Research in the Protection and Formation of Human Environment“ (Smolenice, ČSSR, 28. 11. – 1. 12. 1973)</i>. Bratislava : The Institute of Landscape Biology SAS, 1973.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Geografická krajina. In: <i>Vybrané kapitoly z hospodárskeho zemepisu pre 3. ročník gymnázia : Dodatok k učebnici zemepisu III</i>. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1973. s. 3-22.</p>
1973 resp. 1975	<p>MIČIAN, Ľudovít: Morfogeografia: geografický prístup k predmetu geomorfológie. In: <i>Folia facult. scientiarum natur. Univ. Purkynianae Brunensis</i>, Tomus XIV, <i>Geographia</i>, 9, 1975. Opus, 13, Brno : Přírodovědecká fakulta Univerzity J. E. Purkyně, 1973 resp. 1975. s. 27-33.</p>
1974	<p>MIČIAN, Ľudovít: Za premenu geografie v jeden z fundamentálnych predmetov strednej školy. In: <i>Učiteľské noviny</i>, XXIV, 1974, č. 49 (5. dec. 1974), s. 5.</p>
1975	<p>MIČIAN, Ľudovít: O niektorých termínoch a pojmoch používaných pri výskume geografickej krajiny. In: <i>Geografický časopis</i>, roč. 27, 1975, č. 1, s. 45-51.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Čo skúma fyzická geografia? In: <i>Elektrón</i>, roč. III, 1975, č. 4, s. 40-41.</p>



1976	Preklad knihy Kondracki, Jerzy: <i>Ogólna wiedza o Ziemi : Geografia fizyczna ogólna</i> . Warszawa : Państwowe zakłady wydawnictw szkolnych, 1969. [Všeobecná nauka o Zemi : Všeobecná fyzická geografia. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1976. 175 s.]
1977	MIČIAN, Ľudovít: <i>Všeobecná pedogeografia</i> . Bratislava : Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského, 1977. 153 s. – Skriptá. MIČIAN, Ľudovít: How to understand the contemporary physical geography? In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Geographica</i> , Nr. 15. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1977. s. 3-13.
1978	MIČIAN, Ľudovít: Hodnotenie prírodného prostredia Hornej Nitry (okr. Prievidza) z hľadiska rekreačných činností. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Formatio et protectio naturae</i> , III. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1978. s. 215-223. MIČIAN, Ľudovít: Michal Lukniš: Geografia krajiny Jura pri Bratislave, Univerzita Komenského, Bratislava 1977. In: <i>Geografický časopis</i> , roč. 30, 1978, č. 2, s. 186-187. – Recenzia. MIČIAN, Ľudovít: Krajina a životné prostredie. In: <i>Geografický časopis</i> , roč. 30, 1978, č. 4, s. 345-346. – Správa o seminári.
1978 1979	MIČIAN, Ľudovít: Pedosférický komponent fyzickogeografickej sféry., Nauka o fyzicko-geografickej sfére jako dynamickém prostorovém systému., Fyzickogeografická regionalizace. In: <i>Zeměpis I pro I. ročník gymnázií II. část / : Pokusná učebnice</i> . Odpověd. koordin. J. Herber. Praha : Státní pedagogické nakladatelství, 1978 resp. 1979. s. 171-198; 233-250; 251-259.
1979	MIČIAN, Ľudovít: Synthetizing, integrating directions in the landscape research and their position in the system of geographical sciences. In: <i>International Symposium "Contemporary Geography and Integrated Landscape Research"</i> . Bratislava : Institute of Geography SAS, 1979. s. 42-52.
1980	MIČIAN, Ľudovít: Ponímanie systému fyzickogeografických vied v sovietskej literatúre. In: <i>Geografický časopis</i> , roč. 32, 1980, č. 4, s. 287-299. MIČIAN, Ľudovít: Tucet podob fyzickej geografie. In: <i>Nové trendy v československé geografii : Seminář ČSGS při ČSAV (Alšovice u Železného Brodu 5. – 7. 5. 1980)</i> . Praha : Čs. geografická společnost při ČSAV, 1980. 8 s.
1981	MIČIAN, Ľudovít; PLESNÍK, Pavol: Pedogeografické regióny Záhorskej nížiny a ich stručná charakteristika. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Geographica</i> , Nr. 19. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1981. s. 209-228. MIČIAN, Ľudovít; PLESNÍK, Pavol: Fyzickogeografická regionalizácia Borskej nížiny. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Geographica</i> , Nr. 19. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1981. s. 249-267. MIČIAN, Ľudovít: Integráciou výsledkov prírodovedných disciplín ku komplexnému a aplikovanému štúdiu prírodného prostredia spoločnosti. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Formatio et protectio naturae</i> , VII. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1981. s. 281-291. DRDOŠ, Ján; DRGOŇA, Vladimír; FERANEC, Ján; KRCHO, Jozef; KOZOVÁ, Mária; MIČIAN, Ľudovít; PORUBSKÝ, Anton; TARÁBEK, Koloman; ZATKALÍK, František; ZELENÝ, Konštantín: <i>Krajina, jej racionálne využívanie a ochrana : II. časť (Metódy štúdia krajinných celkov)</i> . Bratislava : Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského, 1981. 113 s. – Skriptá.
1982	HORNIK, Stanislav; CHÁBERA, Stanislav; KRÍŽ, Hubert; MIČIAN, Ľudovít; QUITT, Evžen: <i>Základy fyzické geografie</i> . Praha : Státní pedagogické nakladatelství, 1982. 400 s. MIČIAN, Ľudovít: A systems approach to landscape and the sciences realizing it with a special aspect to the system of geographical sciences. In: <i>VI. International Symposium on the Problem of Ecological Research of Landscape (Piešťany 25. – 30. 10. 1982)</i> . Bratislava : Ústav experimentálnej biológie a ekológie SAV, 1982. MIČIAN, Ľudovít: Niektoré všeobecnogeografické problémy., Výber poznatkov o pedosfére (pôde)., Výber poznatkov o biosfére. In: <i>Zemepis pre stredné školy : Študijné texty pre prípravu pedagogických pracovníkov</i> . Zost. B. Očovská. Bratislava : Ústredný ústav pre vzdelávanie učiteľov; Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1982. s. 185-205; 248-260; 260-266.

1983	<p>MIČIAN, Ľudovít: The system approach to the landscape and the sciences realizing it with a special aspect to the system of geographical sciences. In: <i>Ekológia (ČSSR)</i>, Vol. 2, 1983, No. 4, s. 421-429.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Pokus o klasifikáciu názorov na fyzickú geografiu. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Geographica</i>, Nr. 22. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1983. s. 3-20.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Syntetizujúce, jadrové disciplíny geografie a ich pozícia v systéme geografických vied. In: <i>Zprávy Geografického ústavu ČSAV</i>, roč. XX, 1983, č. 3, s. 29-51.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Problém chápania systému geografických vied a jeho význam. In: <i>Školská geografia v období realizácie prestavby čs. výchovno-vzdelávacej sústavy</i>. Nitra : Slovenská geografická spoločnosť pri SAV, 1983. s. 3-17.</p>
1984	<p>MIČIAN, Ľudovít: Pokus o novú definíciu krajinnej ekológie (geoekológie). In: <i>Ekológia (ČSSR)</i>, Vol. 3, 1984, No. 1, s. 109-121.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: The analysis and comparison of the selected conceptions of geographical sciences system. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Geographica</i>, Nr. 24. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1984. s. 41-54.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít; ZATKALÍK, František: <i>Náuka o krajine a starostlivosť o životné prostredie</i>. - 1. vyd. Bratislava : Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského, 1984. 137 s. – Skriptá.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít; DRDOŠ, Ján; PAULOV, Ján; URBÁNEK, Ján; ZATKALÍK, František: <i>Krajina, jej racionálne využívanie a ochrana : I. časť</i>. Bratislava : Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského, 1984. 97 s. – Skriptá.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít; PAULOV, Ján; ŠELIGA, Ladislav; ZAŤKO, Michal; DEMEK, Jaromír; PLESNÍK, Pavol; HERBER, Ján: <i>Zemepis pre 1. ročník gymnázia</i>. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1984. 244 s.</p>
1984/ 1985	<p>MIČIAN, Ľudovít: Fyzickogeografická regionalizácia a jej význam pre prax. In: <i>Přírodní vědy ve škole</i>, roč. XXXVI, 1984/85, č. 3, s. 107-111.</p>
1986	<p>MIČIAN, Ľudovít: Tendencie k interdisciplinárnej spolupráci pri výskume krajiny. In: <i>Geografický časopis</i>, roč. 38, 1986, č. 2-3, s. 253-259.</p> <p>HORNÍK, Stanislav; BUZEK Ladislav; MIČIAN, Ľudovít; PECH, Jiří; TRNKA, Pavel: <i>Fyzická geografia II</i>. Praha : Státní pedagogické nakladatelství, 1986. 320 s.</p> <p>ZAŤKO, Michal; BIZUBOVÁ, Mária; MIČIAN, Ľudovít; PLESNÍK, Pavol; SEKO, Lucián; ŠKVARČEK, Arnold; ZATKALÍK, František: <i>Cvičenia z fyzickej geografie</i>. Bratislava : Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského, 1986. 264 s. – Skriptá.</p>
1986/ 1987	<p>MIČIAN, Ľudovít: Krajinná ekológia – pole spolupráce geografie a ekológie. In: <i>Přírodní vědy ve škole</i>, roč. XXXVIII, 1986/87, č. 5, s. 187-189.</p>
1987	<p>MIČIAN, Ľudovít: A. Ju. Retejum, L. R. Serebjannyj: Geografija v sisteme nauk o Zemlje, VINITI AN SSSR, Moskva 1985. In: <i>Geografický časopis</i>, roč. 39, 1987, č. 3, s. 335-336. – Recenzia.</p>
1988	<p>MIČIAN, Ľudovít: Problém pozície geografie v systéme vied. In: <i>Sborník Čs. geografické společnosti</i>, roč./svazek 93, 1988, č. 4, s. 292-301.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Some problems concerning conception of landscape ecology. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Geographica</i>, Nr. 29. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1988. s. 11-25.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Influence of the mountain ranges on spatial structure of the landscape of adjacent parts of the lowlands. In: <i>VIII<sup>th</sup> Internat. Symposium on Problems of Landscape Ecological Research (Zemplínska širava 3. – 7. 10. 1988)</i>, Vol. 1. Bratislava : IALE; Institute of Experimental Biology and Ecology SAS, 1988. s. 309-319.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Geosistemy, landšaftnyje ekosistemy i nauki, kotoryje ich izučajut. In: <i>Problemy social'no-ekonomičeskogo i ekologičeskogo razvitija teritorial'nych sistem</i>. Tbilisi : Izdatel'stvo Tbiliskogo universiteta, 1988. s. 260-268.</p>
1989	<p>MIČIAN, Ľudovít: Problémy foriem pohybu hmoty viazaných na Zem s osobitným zreteľom na geografickú formu pohybu hmoty. In: SEKERKA, V. et al.: <i>Filozoficko-metodologické a svetonázorové problémy súčasných prírodných vied</i>. Bratislava : Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského, 1989. s. 166-176. – Skriptá.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít; ZAŤKOVÁ, Magda: <i>Cvičeni ze zeměpisu : 1. část – díl A : Nepovinný předmět pro gymnázia</i>. Praha : Státní pedagogické nakladatelství, 1989. 164 s.</p>

1989	<p>MIČIAN, Ľudovít: O dôležitosti tak ekologického, ako aj geografického myslenia pri štúdiu systému prírodného prostredia – spoločnosť. In: <i>Životné prostredie</i>, roč. XXIII, 1989, č. 3, s. 147-150.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: O potrebe integrácie výsledkov ekologického a geografického štúdia životného prostredia v rámci krajinskej ekológie. In: <i>Metody krajinně-ekologických analýz a syntéz : Sborník referátů z konference (České Budějovice 1989)</i>. České Budějovice : Závodní pobočka ČSVTS Jihočeského biologického centra ČSAV, 1989. s. 39-49.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Hľadanie pozície geografie v systéme vied a jej vnútornej štruktúry. In: <i>III. teoreticko-metodologická konferencia Slovenskej geografickej spoločnosti pri SAV „Nové trendy v geografii“ (Piešťany 24. – 26. 10. 1988)</i>. Zost. A. Bezák. Bratislava : Slovenská geografická spoločnosť pri SAV, Sekcia teoretickej geografie, 1989. s. 7-12.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: O niektorých problémoch fyzickogeografickej analýzy regiónu. In: <i>Zborník referátov Katedry geografie Pedagogickej fakulty v Prešove UPJŠ v Košiciach</i>. Prešov : Pedagogická fakulta v Prešove Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach, 1989. s. 64-69.</p> <p>PLESNÍK, Pavol; MACHOVÁ, Zora; BAŠOVSKÝ, Oliver; KRAJČOVIČOVÁ, Ľubica; FUSÁN, Oto; HUDÁK, Ján; HVOŽĎAROVÁ, Edita; KOREC, Pavol; LAUKO, Viliam; MIČIAN, Ľudovít; MLÁDEK, Jozef; OTRUBOVÁ, Erika; PETERKA, Vladimír; PISOŇ, Štefan; POVINCOVÁ, Elena; RAJČÁKOVÁ, Eva; ROHÁČ, Ján; SPIŠIAK, Peter; ŠKVARČEK, Arnold; ZATKALÍK, František; ŽUDEĽ, Juraj; ZAŤKO, Michal: <i>Malá slovenská vlastiveda 1</i>. Bratislava : Obzor, 1989. 400 s.</p>
1989 resp. 1990	<p>MIČIAN, Ľudovít; ZAŤKO, Michal: Geoeologické (fyzickogeografické, prírodno-krajinné) resp. komplexy východnej časti Horehronia a náčrt ich niektorých potenciálov. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Geographica</i>, Nr. 28. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo., 1989 resp. 1990. s. 3-24.</p>
1990	<p>MIČIAN, Ľudovít; BEDRNA, Zoltán: Renesancia problému predhorskej zonálnosti pôd (prírodného prostredia) v nížinách Slovenska. In: <i>Geografický časopis</i>, roč. 42, 1990, č. 3, s. 251-263.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít; ZATKALÍK, František: <i>Náuka o krajine a starostlivosť o životné prostredie</i>. – 2. vyd. Bratislava : Prírodovedecká fakulta Univerzita Komenského, 1990. 137 s. – Skriptá.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít; ZAŤKOVÁ, Magda: <i>Cvičenia zo zemepisu : 1. časť – diel A</i>. – 1. vyd. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1990. 126 s.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Skládky očami geografa : Odnímme bombe rozbušku. In: <i>Národná obroda</i>, 6. 11. 1990, s. 11.</p>
1991	<p>MIČIAN, Ľudovít; SLAVIK, Vladimír; SPIŠIAK, Peter; ZAŤKOVÁ, Magda: <i>Cvičení ze zeměpisu : 1. část – díl B</i>. Praha : Státní pedagogické nakladatelství, 1991. 160 s.</p>
1992	<p>MIČIAN, Ľudovít: Nová koncepcia vertikálnej zonálnosti pedosféry Slovenska a jej kritika z komplexných pozícií. In: <i>Geographia Slovaca</i>, 1, Bratislava : Geografický ústav SAV, 1992. s. 17-22.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít; BIZUBOVÁ, Mária: To the problem of lithosphere analysis from geographical point of view. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Geographica</i>, Nr. 32. Bratislava : Univerzita Komenského, 1993. s. 23-33.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: The landscape ecology – the integration of the geographical and ecological approach in the research of landscape environment. In: <i>Acta environmentalica Universitatis Comenianae, Special Issue</i>, Vol. 1. Bratislava : Univerzita Komenského, 1993. s. 55-57.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít; BIZUBOVÁ, Mária; KUSEDOVÁ, Dagmar; MAKAROVÁ, Eva; MINÁR, Jozef; PAULOV, Ján; PLESNÍK, Pavol; TRIZNA, Milan: <i>Geografia pre 1. ročník gymnázií : 1. diel</i>. - 1. vyd. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1993. 96 s.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Funkcia geografie a krajinskej ekológie pri výskume krajinného prostredia. In: <i>Kongres slovenskej vedy '93 : Zborník referátov z rokovania II. sekcie</i>. Bratislava : Centrum strategických štúdií; Ministerstvo kultúry SR, 1993. s. 12-13.</p>
1993	<p>MIČIAN, Ľudovít: O terminológii v environmentalistike., Fyzická geografia a jej funkcia v environmentalistike., Krajinná ekológia., Faktorová ekológia. In: <i>Problematika základného a aplikovaného pojmového aparátu používaného v environmentalistike : Zborník abstraktov : Konferencia Katedry fyzickej geografie PriF UK a Slovenskej geografickej spoločnosti pri SAV (Bratislava 14. 1. 1993)</i>. Bratislava : Slovenská geografická spoločnosť pri SAV, 1993. s. 1; 12; 13; 14.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Slovo o geografii. In: <i>Geografia</i>, roč. 1, 1993, č. 1, s. 22-24.</p>

1994	<p>MIČIAN, Ľudovít: Predstavenie grantového projektu riešiteľského kolektívu Katedry fyzickej geografie PríF UK a výsledkov jeho riešenia v roku 1994. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Geographica</i>, Nr. 35. Bratislava : Univerzita Komenského, 1994. s. 3-8.</p> <p>SEKO, Lucián; KUSENDOVÁ, Dagmar; LAUKO, Viliam; MIČIAN, Ľudovít; RAJČÁKOVÁ, Eva; ZAŤKOVÁ, Magda: <i>Geografia pre 4. ročník gymnázií</i>. - 1. vyd. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1994. 80 s.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít; BIZUBOVÁ, Mária; KUSENDOVÁ, Dagmar; MAKAROVÁ, Eva; MINÁR, Jozef; PAULOV, Ján; PLESNÍK, Pavol; TRIZNA, Milan: <i>Földrajz a gimnázium 1. osztálya számára : 1. rész</i>. - 1. vyd. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1994. 96 s.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít; TREMBOŠ, Peter: Vedecký projekt Katedry fyzickej geografie PRIF Univerzity Komenského „Fyzikogeografická (geoekologická) syntéza kotlinovej krajiny SR...“. In: <i>Prírodná časť krajiny, jej výskum a návrhy na využitie : Zborník z konferencie (Bratislava 2. 2. 1994)</i>. Zost. Z. Machová. Bratislava : Katedra fyzickej geografie Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského, 1994. s. 61-63.</p>
1995	<p>MIČIAN, Ľudovít: Problémy metageografie a metakartografie vo svetle východo- a stredoeurópskej literatúry. In: <i>Geografický časopis</i>, roč. 47, 1995, č. 2, s. 63-73.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Landscape ecology and geocology – the theoretical-methodological basis for carrying capacity, ecological network and other supports for environmental management. In: <i>Acta environmentalica Universitatis Comenianae</i>, Vol. 4-5. Bratislava : Univerzita Komenského, 1995. s. 105-110.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Čo sa deje s fyzickou geografiou a krajinou ekológiou? In: <i>Vybrané problémy súčasnej geografie a príbuzných disciplín</i>. Ed. M. Trizna. Bratislava : Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského, 1995. s. 211-217.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: O potrebe integrácie ekologického a geografického prístupu v environmentálnej výchove. In: <i>Národná konferencia „Stratégia environmentálnej výchovy a vzdelávania na školách : Zborník</i>. Bratislava : Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského, 1995. s. 112-113.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Na margo článku prof. RNDr. Jána Drdoša, DrSc.: „30 rokov krajinskej ekológie na Slovensku“. In: <i>Správy Slovenskej akadémie vied</i>, roč. XXXI, 1995, 18, s. 5.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: O krajinskej ekológii a geoekológii. In: <i>Geografia</i>, roč. 3, 1995, č. 2, s. 56-58.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít; BIZUBOVÁ, Mária; KUSENDOVÁ, Dagmar; MAKAROVÁ, Eva; MINÁR, Jozef; PAULOV, Ján; PLESNÍK, Pavol; TRIZNA, Milan: <i>Geografia pre 1. ročník gymnázií : 1. diel</i>. - 2. vyd. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1995. 96 s.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít; ZAŤKOVÁ, Magda: <i>Cvičenia zo zemepisu : 1. časť – diel A</i>. : <i>Nepovinný predmet pre gymnáziá</i>. - 2. upravené vyd. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1995. 128 s.</p>
1996	<p>MIČIAN, Ľudovít: Position of regional geography within the system of geographical sciences. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Geographica</i>, No 38. Bratislava : Univerzita Komenského, 1996. s. 29-41.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Geoekológia a fyzická geografia. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Geographica</i>, Nr. 39. Bratislava : Univerzita Komenského, 1996. s. 3-17.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: K problematike regionálnej geografie a jej vzťahov ku krajinskej ekológii. In: <i>Geografické informácie</i>, 4, 1. časť. Nitra : Univerzita Konštantína Filozofa, Fakulta prírodných vied, Katedra geografie, 1996. s. 18-20.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: O dvoch cestách ku krajinskej syntéze. In: <i>Celostnosť – syntéza – ochrana životného prostredia : Zborník zo seminára</i>. Ed. T. Hrnčiarová. Bratislava : Ústav krajinskej ekológie SAV, 1996. s. 35-39.</p> <p>MIČIAN, Ľudovít: Geografické prístupy k riešeniu problematiky trvalo udržateľného rozvoja resp. života. In: <i>Diskusia ku koncepciám trvalo udržateľného rozvoja : Zborník referátov z odborného seminára (Bratislava november 1996)</i>. Ed. Z. Izakovičová. Bratislava : Slovenský národný komitét SCOPE; Slovenská ekologická spoločnosť; Ústav krajinskej ekológie SAV; Katedra krajinskej ekológie a environmentalistiky PríF UK, 1996. s. 14-19.</p>
1997	<p>MIČIAN, Ľudovít: O dvoch základných koncepciách fyzickej geografie vo svetovej literatúre. In: <i>Geografia</i>, roč. 5, 1997, č. 4, s. 153-154.</p>

1997	MIČIAN, Ľudovít; BIZUBOVÁ, Mária; KUSENDOVÁ, Dagmar; MAKAROVÁ, Eva; MINÁR, Jozef; PAULOV, Ján; PLESNIK, Pavol; TRIZNA, Milan: <i>Geografia pre 1. ročník gymnázií : 1. diel.</i> - 3. vyd. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1997. 96 s.
1998	MIČIAN, Ľudovít: The function of the regional geography and landscape ecology in regional and sustainable development. In: <i>Landscape Transformation in Europe, Practical and Theoretical Aspects : The Problems of Landscape Ecology</i> , Vol. III. Warsaw : Faculty of Geogr. and Regional Studies of the Warsaw University; Polish Association for Landscape Ecology, 1998. s. 24-29. MIČIAN, Ľudovít: Vývoj chápania fyzickej geografie na Slovensku a jeho začlenenie do medzinárodného kontextu. In: <i>Geografie</i> , X. Brno : Pedagogická fakulta Masarykovy univerzity, 1998. s. 103-107. MIČIAN, Ľudovít: Dva prúdy fyzickej geografie v medzinárodnej literatúre. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Geographica</i> , Nr. 41, Bratislava : Univerzita Komenského, 1998. s. 3-12. MIČIAN, Ľudovít: Vývoj ponímania slovenskej fyzickej geografie a jeho medzinárodné súvislosti. In: <i>Acta Facultatis studiorum humanitatis et naturae Universitatis Prešovensis, Prírodné vedy</i> , 30, <i>Folia Geographica</i> , 2. Prešov : Prešovská univerzita, 1998. s. 34-41. SEKO, Lucián; KUSENDOVÁ, Dagmar; LAUKO, Viliam; MIČIAN, Ľudovít; RAJČÁKOVÁ, Eva; ZÁTKOVÁ, Magda: <i>Geografia pre 4. ročník gymnázií.</i> - 2. vyd. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1998. 80 s.
1999	MIČIAN, Ľudovít: Geografia, fyzická geografia, krajinná ekológia, geoekológia: ich interpretácie a funkcie. In: <i>Geografický časopis</i> , roč. 51, 1999, č. 4, s. 331-345. MIČIAN, Ľudovít: Tri pohľady na geotopy a na metódy ich mapovania ako základ krajinného plánovania vo veľkých mierkach. In: <i>Krajinoekologické plánovanie na prahu tretieho tisícročia : Zborník referátov (Smolenice 10. – 11. 5. 1999)</i> . Eds. T. Hrnčiarová, Z. Izakovičová. Bratislava : Ústav krajinnej ekológie SAV; Rakúsky ústav pre východnú a juhovýchodnú Európu, pobočka Bratislava, 1999. s. 50-53.
2000	MIČIAN, Ľudovít: Three views on geotops and methods of their mapping as a base for landscape planning on large scales. In: <i>Ekológia (Bratislava)</i> , Vol. 19, 2000, Suppl., 2, s. 41-45. MIČIAN, Ľudovít: Vhodným systémom geografických vied k pokroku v regionálnej geografii. In: <i>Miscellanea geographica Universitatis Bohemiae Occidentalis</i> , 7. Plzeň : Západočeská univerzita, 2000. s. 35-40. MIČIAN, Ľudovít: Hypotéza o neogénnych geomorfologických triolách v Malých Karpatoch na území Bratislavy. In: <i>1. konferencia slovenských geomorfológov pri SAV : Zborník referátov z konferencie (Liptovský Ján 21. – 23. 9. 2000)</i> . Bratislava : Asociácia slovenských geomorfológov pri SAV, 2000. s. 82-85. MIČIAN, Ľudovít: Nový variant systému geografických vied a rôznej stupeň ich rozvinutosti. In: <i>Teoreticko-metodologické a metavedné problémy súčasnej i budúcej geografie a príbuzných vedných oblastí v 3. tisícročí : Abstrakty z vedeckého seminára (Bratislava 29. 2. 2000)</i> . Bratislava : Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského, 2000. s. 4.
2001	MINÁR, Jozef; BARKA, Ivan; BONK, Radoslav; BIZUBOVÁ, Mária; ČERNÁNSKY, Jozef; FALĽAN, Vladimír; GAŠPÁREK, Ján; KOLÉNY, Mladen; KOŽUCH, Miroslav; KUSENDOVÁ, Dagmar; MACHOVÁ, Zora; MIČIAN, Ľudovít; MIČIETOVÁ, Eva; MICHÁLKA, Radovan; NOVOTNÝ, Ján; RUŽEK, Ivan; ŠVEC, Peter; TREMBOŠ, Peter; TRIZNA, Milan; ZAŤKO, Michal: Geoekologický (komplexný fyzickogeografický) výskum a mapovanie vo veľkých mierkach. In: <i>Geografické spektrum</i> , 3. Bratislava : Geo-grafika, 2001. 210 s. MIČIAN, Ľudovít: Ekotopy – základné „stavebné kamene“ prírodného prostredia spoločnosti a niektoré operácie v súvislosti s nimi. In: <i>Geografie</i> , XII ( <i>Geografické aspekty stredoevropského priestoru. Předpoklady vstupu ČR a SR do Evropské unie</i> ). Brno: Masarykova univerzita, 2001. s. 330-337. MIČIAN, Ľudovít: Príspevok k rozvoju hypotézy o neogénnych geomorfologických triolách v bratislavskej časti Malých Karpát. In: <i>Geomorphologia Slovaca</i> , roč. 1, 2001, č. 1, s. 15-19. MIČIAN, Ľudovít: Niektoré problémy terminológie a chápania mokradí (wetlands) na území Slovenska. In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Matthiae Belii : Geografické štúdie</i> , Nr. 8 ( <i>Premeny Slovenska v regionálnom a didaktickom kontexte</i> ). Banská Bystrica : Fakulta prírodných vied Univerzita M. Bela, 2001. s. 213-217.

2002	MINÁR, Jozef; MIČIAN, Ľudovít: Komplexná geomorfologická charakteristika Devínskej Kobyly (mapa mierky 1 : 10 500). In: <i>Atlas krajiny Slovenskej republiky</i> . Bratislava : Ministerstvo životného prostredia SR; Banská Bystrica : Slovenská agentúra životného prostredia, 2002. s. 92-93, 326 a 334.
	MIČIAN, Ľudovít: Nerovnomernosť vývoja disciplín fyzickej geografie na Univerzite Komenského v Bratislave. In: <i>Geographia Slovaca</i> , 18 ( <i>Luknišov zborník 3</i> ). Bratislava : Geografický ústav SAV, 2002. s. 113-117.
	MIČIAN, Ľudovít; BIZUBOVÁ, Mária; KUSEDOVÁ, Dagmar; MAKAROVÁ, Eva; MINÁR, Jozef; PAULOV, Ján; PLESNÍK, Pavol; TRIZNA, Milan: <i>Geografia pre 1. ročník gymnázií : 1. diel.</i> – 4. vyd. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 2002. 96 s.
2002 resp. 2003	MIČIAN, Ľudovít: Príspevok k poznaniu geomorfologickej situácie Malých Karpát na území Bratislavy (v mierke 1 : 10 000). In: <i>Acta Facultatis rerum naturalium Universitatis Comenianae, Geographica</i> , Nr. 42. Bratislava : Univerzita Komenského, 2002 resp. 2003. s. 125-134.
2003	SEKO, Lucián; KUSEDOVÁ, Dagmar; LAUKO, Viliam; MIČIAN, Ľudovít; RAJČÁKOVÁ, Eva; ZAŤKOVÁ, Magda: <i>Geografia pre 4. ročník gymnázií.</i> – 3. vyd. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 2003. 80 s.
2004	BIZUBOVÁ, Mária; KUSEDOVÁ, Dagmar; MAKAROVÁ, Eva; MIČIAN, Ľudovít; MINÁR, Jozef; PAULOV, Ján; PLESNÍK, Pavol; TRIZNA, Milan: <i>Geografia pre 1. ročník gymnázií : 1. diel.</i> – 5. vyd. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 2004. 96 s.
	MIČIAN, Ľudovít; BIZUBOVÁ, Mária; KUSEDOVÁ, Dagmar; MAKAROVÁ, Eva; MINÁR, Jozef; PAULOV, Ján; PLESNÍK, Pavol; TRIZNA, Milan: <i>Földrajz a gimnázium 1. osztálya számára : 1. rész.</i> – 2. vyd. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 2004. 96 s.